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"nTrRODUGEKO

‘ste ‘_6 segundo némero do boletim do Clube 2.80. £ cedo ainda para fazer o balango
iesta iniciativa, poil ela depende fundamentalmente dos seus aderentes, e da sua ca
acidade para cih.i"épiiu r\pvu’. ' ‘ ' i

‘este momento ninguém fez nentuma crftica negativa, quer o aparecimento do Clube,
uer em relag!o ao boletim.; - ' : '

)

4a8 u'crftich, as eon"ecq&l as ideias novas terdo de surgir, sob penA de Aque a
>ublicag¥o ou a actividade do €lube sejam coisas dirigidas automaticamente sem re-
-eber o sinal dos receptores, significativo dos resultados obtidose :

Ss aderentes cobrem 14 os distritos do Porto, Viana do Castelo, Braga,Coimbra, Cas
telo Branco, Setdbal,Aveiro, Lisktoa, Faro e Funchal, mas o némero de assinantes do
coletim em relagSo As despesas que a sua publicag®o (modest{ssima) acarreta & ain=-

da insuficiente.

Vai ser necessfrio um bom esforgo para a divulgagdo do Clube e aumento ﬁrqente do

admero de aderentes a esta iniciativas

No préximo nimero ser{ iniciada a divulgag¥o dos princ{pios de Prodramaq!o Estrutu-
rada - Novas linguagens a usar com o 2X81 = As “ferramentas do Programador” (novos

programas) = As ligag8es externas do ZX81 (hardware) e proqramis diversos.

Pensamos que no préximo némero ser{ dado um salto qualitativo no conteddo do bole=-
time Esperemos & que oc:util_iudores do ZX81 também assim o entendame .
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UTILIZ2ZAGEXO DA

MEMORIA . A

Tem havido no mercado da informi{tisa
uma grande procura das memdrias ZX-81.
Neste artigo, tratamos de questSes re-

lacionadas com o modo de utilizar ao mf

ximo a memiria, em funglo do tipo de
trabalho que executar. Ser%oc levantadas
algumas questSes sobre memdrias RAM, a
que responderemos. T

»

o Tenho uma memdria de 1K RAM e, fre
quentemente, a capacidade de memdr.:
de que disponho € insuficiente para
travalhar determinados programas. E=
xiste algum processo para determinar
o espaco necessf{rio a um programa?
£ posci:el encurtar um programa sem
alterar a sua fungdo?

A resposta ) primeira questS%o & nf%o.
O espago necessfrio ao programa € da
do assim:

PRINT PZEK 163964256 "PELK 16397-16509,

Esta linha determina o ponto em que
acaba a {rea do programa = contido -
em D FILE em 16396 @ 16397 = e sub=
trai o ponto de infcio da &rea do
programa - isto €, 16509; Mas, se se
quer executar o programa e exibir a
informag¥o, entSo ser{ necessério
mais espago.

No ZX81, o ficheiro ocupa 25 bytes e
mais um por cada caracter no écran -
= incluindo espagos em branco origi-
nados por PRINT AT, TAB e v{rgulas
em instrugBes com PRINT. E necessdric
dispdér tambdm de uma certa capacida=-
d: para incluir a frea das varidveis,
a zona de cdlculos e o "stack” (pi=
1ha) da mfquina e dos GOSUB.

A guantidade de espago livre determé
na-se, em qualquer altura, achando a
di ferenga entre o ponto de armazena=
gem (SP) e o ponto de STKEND = em
16412, Infelizmente, o ponto SP pode
ser obtido usando apenas uma rotina
em linguagem mdquiiae

De gqualquer modo, a utilizagSo da me-
méria n%o € uniforme durante a execu-

G8c e, portanto, a quantidade de espagos
livres varia também; Assim, & nosso con-
selho € que se quiser saber o espago que
© seu programa ocupa, deverf observar

D FILE, dando entrada a' PRINT PLEK 1639¢
+256" PRINT PEEK 16397,

Quanto major for o seu programa, melhore:
serfo os resultados, Em alternativa, se
quiser ter uma idéia da {rea ocupada apd-
a execug8o de um programa, observe STXLAL
dando entrada a PRINT PEZX 164124256* Pk!
PEEK 16413 . o ... . .. ...

A diferenga entre o resultado e RAMICP -
- 17408 na memfria de 1K ZK-81 e 32768 ne
16K RAM - df a quantidade aproximada de
pagos livres, incluindo cerca de 100 byte
para armazenagem, SR PR T

B muitas tdcticas para tornar um progra-
ma mais curto sem alterar a suva fung¥o,
mas para que os resultados sejam satisfa-
térios € necessdrio compreender a lingua-
gem usada para armazenar programas em
BASIC. H{ tr&s caminhos:

= Cada caracter = letras, sinais de pontu
30, caracteres gr{ficos = ocupa 1 kyte,
tal como PRINT, LET, FOR.

= 0Os nimeros s%o inseridos quer em forma
caracteres, quer em forma nu-éricae. No pr
meiro caso, usa-ee um byte por cada dfgit
seguido de um byte com cddigo 126, e depc
S bytes contendo a forma nundricas

= Cada linha tem S bytes: 2 que contlm o
mero da linha, seguidos de outros 2 que |
cluem a extensSo do resto da linha e, fi-
nalmente, 1 byte qua contém o nimero dec:
mal 118 no fim da litha (equivalente ac
New Line),

Para ter uma id€ia de como concretizar es
tas normas, ponha o ZX81 a funcionar e ir
troduza: )

10 FOR A = 16509 TO 16548

20 PRINT CHR PEEK A

30 NEXT A

Lste programa exibe o conteddo dos Primei
ros 40 bytes da sua {rea,

Para tornar um programa mais curto recome
dames:

- Evite instrug3es REM e faga as instrugs
PRINT o mais pequenas poss{vel

= Sc possf{vel, use fungSes para estabelec:
valores de varidveis; Por exemplo:

LET A = CODE"K" & preferf{vel a LET A = 48



= Roduza ao mfnimo o nimero de varidveis,
usando—-as para outros objectivos. Os con
tadores em circuito fechado usam uma
grande quantidade de espago na {rea das
varidveis.

= Use letras apenas para nomes de varif-
veis.

o Qual € a férmula para o tamanho de um
ARRAY?

A fdrmala &: ¢+2® n2 de dimensSes ¢ 5°
n2 total de elementos.

Ua ARRAY B (2, S, 6) tem 3 dimensBSes e

2" 5% 6 = 60 olmntos.baf que 4+2%3+57

60 = 310 bytes.

As férmulas equivalentes para as outras
varideis s80:

N4MERO: 5S¢ um byte por cada caracter do
névero

VARIAVEL DE CONTROLE DO CICLO; 18 bytes
SIRING: 3 ¢ um Lkyte por cada item do
string.

ARRAYS DE CARACTERES; 4+2® n8 de dimen=~
s3es + nimero de elementos.

¢ Um programa realiszado com ZX81 com ou
sem 16K RAM e ser wsado com qualquer
tipo de ria RAM?

Sim, deade que se tenha capacidade sufi-
ciente de mendria para armazenar o progra
ma, Mas n80 h{ quaisquer problemas em pas

sar um programa ocom 16K se 8f se possuir )

por exemplo, 4K RAM.

« Os programas para memdrias RAM superio-
res a 16K s8o especiais?

KZo. Pode ir até 48K de memiria, comegan-
do no ponto 16384 sem precisar de “soft-
ware”, embora isso apresente dois pro=

blemas. O primeiro é que o ZX81 precisa,
pelo manos, de 16K de memiria e se se ti_
ver mais é necessfrio re-estabelecer o

poato RAMIOP quando ligar a alimentaglo.

Para isso, entre com:
PCKE 16389,4" M+64
=256" INT((4* M+64)/256)
sequido de NEW
em que M € a quantidade de memfria dispon{_
vel, P. ex. se acrescentar 32K de mexfria,
fage POKE 16389,192
NEW . '

O outro problema é que o ficheiro exibido
tem que ficar retido na memdria 16K, Por=
tanto, se n¥o usar”software” especial, fi=
ca reduzido a programas SBASIC mais peque =
nos que 15K. O resto da memdria pode ser
aproveitado para ARRAYS. Na 1linha seqguin-
te damos uma idéia do tamanho do seu pro-
grama:

PRINT PEEK 16397/4 = 16;"K~, -

e O qua acontece se se adicionar RAM entre
8K e 16K?

O Sinclair ROM usa pontos de O a 8191; 8192
a 16383 nSo sSo geralmente usados.A memdria
RAM de 1K e 16K e outras que sejam adicio=
nadas, usam normalmente 16384 ou mais.
Actualmente, algumas das memérias psoduzi-
das em Inglaterra estabelecem memdria RAM
entre 8192 e 16383,

A vantagem desta simplicidade € que a {rea
nfo & acess{vel ao SINCLAIR BASIC, a menos
que se usem os comandos PEEK e POKE. Por=
tanto, pode ser usada para armazenar dados
sem correr o risco de serem “sobre—escrie
tos”, Alids, eles n%o desaparecerfo desde
que o0 programa seja passado do uma cassede
e a {rea pode ser usada para passar dad _
entre programase.

.o O quie significa especificamente “pagi-
nar®?

O microprocessador de apoio do Z2X81 pode
basear-se apenas em posi¢Ses de 64K. Pagi=
nar é um modo simples de separar RAM, ge='
ralmente - mas nfo necessariamente - em
blocos ou “pdginas” de 64K, para que os
procouadoroa possam passar de uma “plgi-
na” a outra,




jeo

INICIAGXO A . LINGUAGENM

MAQUINA

e
Parece ter-se criado um mito A volta

da linguagem mfquina do ZX8l. £ comum
pensar-se = ¢ nfo compreendemos a ra-
zf0 = que a programacfo nessa lingua-
gem & diffcil, ’

Vamos tentar desfazer essa idéia?

Para comecar, s precisa de um pequenc
programa (BASIC), extrafdo do manual
®riastering Machine Code on Your ZX81*,
Eis umi
10 INAUT X
20 LET Ag =" "
3C IF Ag = " " THEN INPUT Af
40 IF A§ = “S" THEN SIOP
SO POKE X, 16™CODE Af *

CODE Ag(2) = 476
60 LET X = X + 1
70 LET Ag = Ag(3 TO)
80 GOTO 30
£ claro que nfo iremos aqui ensinar to
da a linguagem mfquina de um momento
para o outro - daria "panoc para mangas;
Para jé, vamos apenas fornecer-lhe uma
ou duas rotinas que podem ser usadas
com o8 seus programas BASIC. Experimen
te esta;
“ D8 entrada (Load) do programa acima re
ferido e, a seguir, introduza esta li=
nha
1 REM 123456789023456789
Agora faga correr (Run) o programa e
introduza:

16514 Endereio do cé-
: digo Magquina
" 2PC4" LD HL,
(D,FILE)
*g618” LD B,

vinte e quatro
®23" CICLO: INC HL

"7E” LD A,(HL)
"ZESQ” XOR 80h
“FEF6” CPF6h
"2803" iR Z,3:7DA
"77% LD (ilL),A
®18F5" JR CICLO
*10F3* SAfDA:DJNZ CICLO
"Ce” RET

NZo precisa ocompreender o que est{ escri-
to na coluna da direita. Basta introduzir
o que & apresentado na esquerda. Depois,

pére o programa ("3%). .
A secuir acrescente estas lintas:

100 IF INKEYs<> ° “THEN GOTO 100

2105 IF INKEYp = ® “T!cN GOTO 10§

110 RAND USR 16514 ‘ ‘

120 GOTO 100 i

Faga RUN 90 e repare no que acontece qu-
ando accionar qualquer tecla virias vezes
seguidas. As linhas 10 a 80 podem, real-

mente ser eliminadas, sendo suficiente

manter a linha 1. A partir deste momento,

em qualquer altura que a mfquina depare

com a instrugSo RAND USR 16514, a “magia®

da linguagem mdquina entra em acgSo.

Experimente agora o seguinte: Elimine to-

das as linhas, excepto a primeira. Depois

acrescente:

10 FORI = 1 TO 100

20 PRINT “tr8s espagos seguidos por trés
espagos inversos”;

30 NEXT I
40 FORI =1 T0 30
SO NEXT I
60 RAND USR 16514
70 GCTO 40

Passe este programa e armazene—o.

Agora, se quiser avangar um bocadinho maie
aqui est{ uma rotina que far{ mover um
ponto dentro do &cran, saltando dentro
dos seus limites,

Pode preparar um tipo de jogo de evasfo
recorrendo a esta rotina.

Introduza o programa de carga em lingua=
gem mfquina que apresent{mos no infcio &
artigo e adicione esta linha:

1 REM 123456789012345678901234567890123456

789012345678901234567890123456789C12
345678901234567890123
Agora faga correr o programa @€ introduza
(contando "/” como “newline”):
16516 /0101 / 248240/ 3600/ 3A8440/ 3D/ 2002/ 23/
2B/ 7=/ FE8O/200B/ 2A8 240/ 4A844C /JED44/ 328440
1228240/ 3A8540/ 3D/ 2006/ 11DFFF/19/1804/
112100/19/ 7E/FE8Q/ 200B/ 2A8 240/ 3A8540/ED44/
328540/010000/7E/ FEO8/ 2009/03 /3A8540/ED44 |
328540/ 228240/ 3634/C9/S
FE8O/ 20CT3/ 2A8240/3A8440
Agora pode eliminar todas as linhas depoic
da 10.
Para compreender como tudo isto € executa

-l



do, acrescente:
10 PRINT "trinta e dois espagos inver-
. sos” : ol

20 PRINT "espago inverso+30-espagos+*
espajo inverso” '

30 como 20

40 PRINT "espago inverso+30 A gr{fi-
cos+espago inverso® -

S0 como 40

60 FCR I = 1 TO 10

7C PRINT "espago inverso+30 espagos+
espago inverso '

75 NEXT I

76 PRINT “32 espagos inversos”

80 LET X = PEEK 16396 + 256"
PEEK 16397 + 200

90 POKE 16514,X = 256"INT (X/256)

100 POKE 16515,INT (X/256)

110 LET A = USR 16518

120 GOTO 11C

As linhas 10 a 76 apenas preenchem o

&cran; pode substituf-las por qualquer

outra rotina gque prefira

I

As linhas 80 a 100 s%o rigorosamente neces=
slrias ao funcionamento da linguagem mfqui=-
na (7+200" pode ser mais ou menos “+ qual=
quer coisa” - determina a poeig%o inicial do
ponto) e a parte fulcral est{ em 110 e 120,
A instrug¥o LET A = USR 16518 s faz mover
_o ponto ac longo de um quadrado. Se ordenar
PRINT A, verifica que A § sespre zero, a me=
nos que o ponto atinja o limite do écran, ca
so em que ser{ igual a 1.

Comn verifica, o ciclo 110 a 120 & o "jogo”s
Cabe-lhe a si a tarefa de o tornar mais alj

ciante; desde que nSo faga alteragSes } lin-
guagem m{quina e utilize BASIC, atendendo a

que LET A = USR 15518 significa “mover o pop
to num quadrado” = nfo ter4 problemas!

No préximo mimero continuaremos
com o estudo da linguagem nfqui-
na, aplicada ao microprocessador

Z28¢.

ORGANIZAR

CORRESPONDENCTIA

SE ESTIVER

0 CLUBE VAI
CUP 303 POR
ENM LINGUAGEMN.

INTERESSADAQ,

CONTACTE=-NOS

MAQUINA.

'-v
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Serafim Miguel Guimarfes, de 16 ancs,
escreveu-nos sugerindd uma versfo di-
ferente para o programa LASER que a =
presentimos no nimero anterior.

®Achei imensa piada ac jogo e resolvi
fazer-lhe umas alteragSes., Depois des

CRIAMOS ESTA SECGAO PARA SI.
COLABCRE. :

ESCREVA-NOS!

tas, o pxom.nm#.&ym
: 1 REM"LAS

€ PRUSE 200
7 CLS

8 LET G=0

S LET P=0
10 LET R=0
20 LET J=20
30 LET K=1@

2 PRINT AT 9,0; "-—=——-mm=m
2 PRINT AT 18, 13; “LASER" |
4 PRINT AT 11,0;"—~~——me—memm e ————————— .
S PRINT AT 19,26;"LOG"

S0
0
7

90

100
r 110
120
139
148
150
152
135
160
170
180
1990
200
210
220
223
230
240
241
242
243
244
245
260
270
2?3
276
280

M gan

LET X=INT (RND¥18)+2
LET R=R+1
IF A=21 THEN GOTO 260

&0 LET vY=320
PRINT AT K,Q,CHRS 120;CHRS 128;,RT X,Y;"X"

IF J<® THEN GOTO 138

IF INKEYS$="7" THEN LET K=K-1
K=K+1
IF INKEY$="8" THEN PRINT AT K,2, “"XXXXKKEEXEEELKK"
IF INKEY$="8" THEN LET J=J-1

IF INKEY$="6" THEN LET

LET ¥=Y-1,5

IF J<=5 THEN PRINT "FUEL",J

IF J=86 THEN GOTO Z40
IF ¥Y=3 THEN LET G=G+1
IF G=8 THEN GOTO 240
IF ¥=3 THEN GOTO 5@

IF INKEYS$="8" AND K=X ANL Y<21 THEN GOTO 228 4]

CLS

GOTO 3906

PRINT AT X,Y,CHRS 122
LET P=P+1

GOTO S@

PRINT "“FIM DO JOGO"
PRINT "“PONTDS= ";F
PRINT “FUEL= *;J

IF G>=8 THEN STOP

IF P>=5 THEN GOTO 260
STOP

PRINT "BOMUS™

PRUSE 130

CcLS

LET G=3

GOTO 10

cOUE Y aceon

*0 jogo asstim acaba quando:
1 = Acabam os 20 disparos poss{veis
2 - H 8 X" que se aproximer dema-
siado da nossa base

Bm caso de se fazer 5 pontos, h{ wm
bdnus. Neste caso, hf mais 2C diapp
ros para dar e o se pode “deixar
fugir® 3 “X", Haverd, depcis, sexpre
bénus até que acabem os disparor
(FUEL) , ou o valor G atinja 8,”
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RAMA PARA CALCULAR VALORES DE VENDAS A PRESTAGOES E PREGOS DE VENDA A PUBLICO

dade e interesse

Este programa que nos foi fornecido
Clube = o Sre Fernando Marques = é

por um membro do 1
uma prova da valj
desta associag%c e da forma como P2

de evoluir, no sentido de

do ZX81 a tirarem melhor re
quina.

auxiliar os utilizadores
ndimento do uso da sua

EM =VENDAS A PRESTACOES=

FE
REM ELRBORADO POR FERHANLO MFlRQUESt*'LClPDOMRR«’DUTUBRU-'1982

301
202
203
210
315
375
24
342
343
347
350
375
390
IR

REM

cLS

REM “F.M.*

REM CSTE PROGRAMA CALCULA I.T.
FRINT "ESTE PROGRAMA CALCULA:"
PRINT "-m———=m=—mmw————— o= .
PFINT

PRINT
PRINT AT 17,2;"ESCOLHA O HUMERO
INPUT X8 ' '
IF Xe="1"THEN GOTO 9%

IF X$="2"THEN GOTO 4430

CLS

1M$="VENDAS A PRESTACOES"
NE=Y e mmmm— "
Oos="VALOR DA YENDAR"
Ps="FRAZO-MESES"
R$="ENTRADA INICIALCB./8 "
RE$="ENTRADA INICIALCFIXA "
S$="CERTOT <(SsNO"

TAB 7.;M$
AT 1,7, HS
AT 6,0;“INDIGUE : "
AT 10,0;0%

AT 12,9;P%

PRINT AT 14,0;0%

PRINT AT 16,9;RS

LET P$="a"

LE¥ D$="
LET M=10
PRINT AT
IHPUT A
PRINT AT
INPUT »$
IF X8<{>“S“THEN GOTO 230

PRINT AT M,28,BS

LET M=Me2

PRINT AT 19,2;0%

INPUT T

PRINT AT lS,Z;"*';T;“~N=“;TRB 2
INPUT XS

IF X$<>*"S*"THEN GOTO 335

PRINT AT M,2C,PS

PRINT AT 19,2,D%

IMNPUT H

REM

LET
LET
LETY
LET
LET
LET
LET
PRINT
PRINT
FRINT
PRINT
PRINT

19,2,0%

=PRECO V/PUBLICO=

C-15 FUR CENTO

AT 9,2;%1 - VENDAS A PRESTHCOES"
AT 11,2;%"2 - PRECU DE VEHDA

[0 PUBLICO"
PRETENDIDO"

19,2;"=";A; "$0=",TRE 13,5%

, S%

iataaemeSiAmme o cooc NaT T sawine, ey oot o

oo



REM

2 PRINT AT 13,2, "=";H;"P-C=",TAE J,5%

=)

INPUT XS

IF X$<{>"S"THEN GOTO 373

IF H>=2STHEN GOTO 471

LET M=M+2

PRINT AT M,22,P%

PRINT AT 19,2;0%

INPUT J

IF J<{=(9,25%A THEN GCTO 424
PRIMNT AT 13,2;"=";J,"$0="THB 13:S%
INPUT »$

IF X$<>"S"THEN GOTO 423

LET M=M+2

PRINT AT M,22;P%

LS

LET M=2

PRINT TARE 7;M$

PRINT AT 1,7,NS

PRINT AT 2,0,0%

FRINMT AT 4,0,;P%

PIRINT AT €.0;Q%<1T70 135D

PRINT AT 8,0, "LI0UIDO"

PRINT AT 10,0; "ENCARGOS"

PRINT AT 12,0; "LIGUIDO+ENCARGOS"
PRINT AT 14,0; "PRESTACAO MENZHL"™
PRINT AT 1€,0; "SELO-CONTRATO"

S PRINT AT 18,8; "LETRA+SELO"

LET M=2

LET C=R

LET Cs="%0"

GOSUE 39000

LET C=T

LET Cs="-M"

GOSUE 2004

LET B=vAL "INT (H#AR-100)>"
IF H=RTHEN LET E=J

LET C=E

LET Cs="80"

GOSUE 300V

LET I=R-B

LET C=1

GOSUE 2000

LET K=VAL "INT <0,ze3xI¥T/12>"
LET L=I+K

LET N=VAL “CINT <<((L-T>71@5+3555%16"
LET O=YAL "N£T-1"

LET C=0

COZUR 3000

LET P=VAL "O+I"

LET C=P

GOSUB 2000

LET C=HN

REM

(B



L3 W0 W0 g
R R W AR

I AR

REATR U A
WO 0

= 1o h T

20 @S DGO

DU Qe

GOSUB 2009

LET W=VAL "120+¢ INT ({4¥R-1900+0.5)5"

LET C=W

LOSUR 3500

LET v=VAL "INT ((2%xH-1008+0.5>"

LET C=¥

GOSUE 2000

SRINT AT 21,0;"=SE JA TOMOU NOTA.FRIMA <NsL ="
INFUT =%

cLS

RUN

LET v4=STkS C

LET U=LEN VS

PRINT AT M,28-U;C.C%

PRINT AT 12,2,D%

LET M=M+2

RETUFH

cLsS

FRINT TRB S; "CALCULO DO FRECOD “oP"

FRINT AT 1,5, "=m—m—m—m——mmm——mom o "

PRINT AT 2,5, "OPCOES:"

FRINT AT 7.8."1 - P/CUSTO Cs IT THCLLIGO - 25"
PRINT AT 9,9;"2 — P,CUSTO C~ IT IHCLUIDO - 28"
FRIMT AT 11,0 "3 - PACUSTO S- 1T IHCLUIDO - 25%
FRIMT AT 13,8;"4 - P-CUSTO - IT INCLUIDO - 39"
FRIMT AT 17,9;"ESCOLHA A OFCAD,"

FRINT AT 13,8; "RUANDD TEPNIHHP L CHLFHLﬂJ- =PRIMA (83 E DEPQISl(N/L)E
LET MSZ"'""““"“‘“-"‘*‘-‘ “ % N LIRS s o 88

IHFUT V%

1IF <“$="1"THEH GOTO 4578

IF x$="2"THEN GOTO 4625

IF X$="3"THEN GOTO 4633

IF X$="4"THEM GOTO 4740

CLS

PRINT “IT INPLUIDO -25"

FRINT M$

INPUT A%

IF A$="@"THEN LOTO S5

LET C=vAL A%

ILET E=VAL “CINT <(<1. d;fr)+ﬁ € 1a:¥10"

LET US=STRS B

LET U=LEN US X
LET VY=LEN A%

PRINT TAE 18-V;AR%;TAB 25-U B;".@"

GOTO 4520

CcLS

PRINT “IT INCLUIDO -20"

PRINT M$

INPUT AS$

IF A%="9"THEN GOTD 5

LET C=VAL A%

LET E=VAL "CINT (C1.30%Cr+0.6)>113 410"

LET US=STRS P

LET U=LEN US

LET v=LEN A%

Eg;th‘égg 18-V ;AS; TRE 25-U,;R,;".0 (Continua na piz. 12)
CcLS

REM

(B



jo

PROGPRALA PAPA PETERMINAR A RAYZ

DE UMA FUNGXO P:LC METODO NEWTON

~ EXBPLO CALCULADO § f(x) = x° = 2x% = x + 2
Sypomos que x = 3
o
-4 e x =2
h =10

12 REM "PROGRAMA PARA DETERMINAR A PAIZ DE UMR FUNCARO PELO METODO DE MNELITON
22 PRINT"INTRODUZA O VALOR INICIARL X@"

12 INPUT C

2S5 FPRINT"nB=";C

49 PRINT"INTRODUZAR O INCREMENTO H" ——

52 INPUT A

80 PRIMT"H=":R Neste programa, faz-se a deter-
70 LET X=C minag3o da raiz de uma fung3o
20 GOSUE SA9 pelo metodo de Newton

20 LET v=B f (x)

100 LET X=A+C X 2 Y - L

118 GOSUB 500 n+l n £2(x )

"B LET D=C n

120 LET C=D-RXY/{B-Y)

140 IF REBS(D-C)Y>=1E-8 THEN GQTO 70 Quando o valor absoluto da dife-
150 PRINT"A RARIZ DA EQRUARCAHN E X=";C renga entre x. eX ., se torna
166 STOP inferior a 10 ° , x_ & conside-
SO0 LET B=0(X-2)¥X-1J¥xX+2 rada como raiz e’o Salculo fica
-1e RET'{RN terminado.

A definig3o da fungSo € sempre feita na linha 50C.

Para outra fungdo, terd de ser introduzida na linha SC0, antes de
correr o programa,

Programa preparsdo pela Sngd Teresa },Ferreira



TABELA DE

CARACTTLPRES

Sando o ZX81 um computador digitel, %o
podemos admirar-nos pslo facto de ele r2
alizar tudo com nimeros. Todos os carac=
teres s%o formados por uma grelha de pon
tos oito=por-oito. Um espago do caracter
tem todos os pontos eliminados (branco),
e um espago inverso tem—nos exibidoc
(preto)e.

Comecando na posigdo 7680 em ROM, cada ca
racter possui 8 bytes consecutivos que de
terminam a sua natureza, Cada byte repre-
senta una s€rie {nica de caracteres; se

convertermos esse byte de decimal O a 255,

em bindrio, 0000 0CO0 a 1111 1111, & re-
velado o conjunto de pontos que sdo excly
{dos ou que permanecem.

Estuddmos o programa “Character Table
Printer”, no sentido de o tornar mais sim
ples, Ele mostra a localizagdo em ROM, o
seu conteddo decimal, o conteddo conver=
tido em binfrio e, finalmente, o bindrio
convertido em espagos e espaqos inversos.

Se guisfssemos alterar o caracter esta
belecido, terfamos que considerar a de-
cis%o com 256(32x8) pontos sobre
192(24x8) pontos inferiores. NSo se po
de ordenar POKE em R(M, mas h4 outras
maneiras. A Sinclair estabelece um modo
que permite imprimir informacSes gréfi
cas,

A fungf8o L PRINT d executada, lendo um
caracter da unidade de impressSo - das
posicBes 16444 a 16476, encontrando o
conjunto de pontos do quadro em ROM, e
enviando—-os depois A impressora.

Jogar com o Sinclair implica movimentar
RAMIOP para deixar um espago de 256
bytes, depois copiar a rotina L PRINT
de POM para RAM, que ndo € a zona supe-
rior a PA'TOP. A seguir, esta rotina &
alterada cuidadosamente, de modo cus os
seus caracteres em vez de comegarem na
posig¥o 7680, comegam a partir de 32255,
a {rea superior a } Pe

Nesses 256 bytes hd capacidade para 32

19 FOR A=VEZ0
15 FOR C=0 T0O 7
28 ILET C=PEEK C(R+C)

20 PRINT A+C;" *,;D

44 FOR B=31 TO 24 STEP -1

sg PRINT AT C,B-12:0-Z¥INT (D-2°

T0 2152 STEF 2

7@ LET D=INT(D-2>
20 NEXT B

99 HEXT C

169 PAUSE 190

110 POKE 1€437.235
120 CLS

126 HEXZT A

1 PEM TAEELA DE CARACTERES <printer =R v

60 PRINT AT C,B:CHRS((D-2¥INT(D-2) 2K122D

caracteres, que tem a dimens¥o
da unidade impressora. Podemos
incluir os pontos que desejar-
mos nos bytes acima de RAMIUP,
preencher a unidade de impres—
s3o com caracteres de O a 31,

chamar a nossa rotina especial
L PRINT e, imediatamente, eles
estarfo na impressora. neces
sério um "hardware” especial,

se quiser exibir no seu televi
sor os efeitos destas resolu =

98380




CALCULO NUMERICO

UTILIZANDO

LOGARITNOS

As fungSes trigonométricas SIN e COS
s%0 geralmente necessi{rias em casos que
envolvam c{rculos, o que as torna muito
importantes, mesmo que voc@ dé pouca a-
teng8o A trigonometriae

Vamos aqui ocupar-nos das fungSes EXP
e LN. Contrariamente ds fun¢Bes trigo-
nométricas, estas s s%o necessirias em
combinag3es de nimeros e cdlculos com
fdrmulas matemdticas.

A instrugSo EXP X corresponde 3 férmula
matemitica exp(x) ou, mais vvlgarmente,
e, LN Y € o logaritmo natural, ln(y) ,
ou loggYe '

Potencias e logaritmos s8c muito usados
em cdlculos cient{ficos. Aparecem em es
tat{sticas, descargas radioactivas, féi
mulas quimicas, e em tantos outros cam
pos que, provavelmente, vird um dia a
trabalhar com elas.

fsgg facilitar, usaremos a anotagdo

A

que significa "A com expoente B”.
Se B for um nimnero inteiro positivo, en
t¥o A""l=a; A"72=AA; A"*3=A"A"A , etc.
Se B n3o for numero intoiro‘.o expoente
determina-se pela equagdo A""(B«C) =
- (A"B)'(A"ge. Por exemplo, se X »

= 10"7(0,5+0,5) = 10*"1 = tal que
X cerl(a'raii %uadrada de %?O’.

A fungSo EXP calcula as potencias de um
certo nimero, a que os matemfticos cha-
mam "e”, aproximadamente igual a 2,7183J.
Se ordenar PRINT EXP(1), este nimero se
r{ apresentado ainda mais pormenorizado.
Geralmente, EXP B € a potencia B2 de "e”
ou seja, EXP(B) = ¢*"B.

Esta numeragSo comegou a tornar-se im-
portante a partir de meados de 1594,com
os trabalhos logar{tmicos de John Napier
Os s{mbolos foram introduzidos pur Leo-
nard Fuler em 1728,

Uma maneira de compreender como realmen
te eles funcionam € fazer cdlculos com
juros compostos.

Por exemplo, se 1#00 for investido 3 ta
xa de juroanual de 100%, composto anual
mente, duplica em cada ano, Em N anos ,
terd aumentado até g 2",

Suponha agora que o juro passa a ser a-
plicado nSo ao ano, mas em cada décima
parte do ano - entf~ a taxa deverd ser
de 10%. Ao cabo de U,l anos, o investi-
mento subiv para #l,1; ao fim de C,2,
somam-se mais 10%, obtendo 1,21§; de -
pois 1,331p, 1,4641f e assim sucessiva-
mente.

Ao fim de 1 ano, equivale a 1(1.1)"10
cerca de 2,594, e ao fim de N anos ser

s (1,1)**(10"N).

‘Jurecs de 1% ao ano, compnstos em cada C,l
do anc, originam ;(I,O;I"IOQ,OU‘J,?O'}B 8C
fim de 1 ano e #(1,01) (10C N) ao fim de
N ancs.

Continuando com este processo, coxpordo ju

. ros cada vez mais pequenos a intervalos ca

da vez maicres, ao fim de 1 ano o total a-

proxima-se cada vez mais de 2,718, E ao fim

de N anos serf cerca deg e""N=DXP N

Quanto mais curtos forem os intervalos,mai_

or serd a aproximag3o, erlora os limites

aritméticos do ZX€) tornem mais diffcil ve

rificar 4sso directamonte. Se experimentar

(1,000001)**1000000 okterd 2,7176583 que &

uma aproxinagdo crrada, devida a erros nos

clculos de arredondamento.

44 uwra férmila matemdtica para "e” que ex-

plica que (1*1/N)"N se aproxima muito de

*e” quando N € grande.

Experimente o seguinte:

l1 ORI =1 to$

20 LIT N = 10™I

30 LET E = (1+1/N)"™*N

40 PRINT N,E

SO NEXT I.

A func¥o LN & o inverso de EXP, isto &, se

EXF X=Y ent8o YalX X. Este programa demons

trar isso:

10 FOR X =1 to 20

20 PRINT X, EXP LN X

30 NIXT X.

Sequndo os matem{ticos, as propriedades

mais importantes destas duas fungdes sio

provavelmente o facto de elas saticfazerem

as equagles: .

E)LP(Q*B) = (EXP A) (EXP B)

LN(A™B) = (LN A) + (LN B).

Para quem j§ estiver familiarizado com lo-

garitmes vulgares, LN & o logaritmo natursl.

0 locaritmo usual & um mfltiplo deste, cha

mado log X = (LN X)/(LN 10).

tiistoricamente, o logaritmo foi usado para

inverter os totais de multiplicagSes em a-

digBes, Com o advento dos computadores, es .

ta técnica passou a ser irrelevante, mas

EXP e LN continuam a ter a sue importancia

por outras raz3es. Por exemplo, EXP simbo-

liza-se por uma curva = chamada catendria.

10 FOR J = O TO 60

20 PLCT J, (EXP(.1*(J=30))+EXP(.1 (30-J)))"
)5

30 NExT J

Para uma ilustrag8o final, pense naquilo a

que os técnicos de demografia chamam “cres

cimento potencial®. A idéia § que a populs

¢80 do mundo aumenta em cada ano, tal coxc

um juro composto, de modo que ac fim de )

anos, uma populagdo original P pas:a a ser



P*((1"R)**N) em que R £ a taxa de

crescimento.

Zm 1220, Leorardo Fibonacci criou a
sua famosa sequencia de ndmeros:
0112358 13 21 34 55 89 144...

Cada nimero & a soma dos dois anterio
res. Este fol o modelo de crescimento
de uma populagfo de coelhos. Os nime-
ros crescem sempre potencialmente.

O programa que vanos agora apresentar
aplica o k2 nimero de Fibronacci,F(K)
e tambdm a expressfo (LN F(K))/K por
razdes que explicitaremos:

10 LET B= 1

20 LET N= 0O

JO LET K= O

40 LET C= B

50 LET B= B+#N

60 LET N= C

70 LET K= K+l

80 PRINT B, (LN B)/K

90 IF K220 THEN SCROLL
10C GCTO 40

A segunda coluna de niéreros € estabe
lecida para um valor de R, aproxima=

4637 REM

—
o

damente C,4794403, Pcrtanto a K» geragdo de
coelhos tem F(K) membros, em que

(LN F(K))/K = R,

Ent3o:

LN F(K) = K"R

Portanto:

F(K) = EXP (K®R) = (EXP R)*™
Teoricamente, o valor para 2XP (R) & o ni-

2 §)/2.
ida confirmag®o, orcdenamos

mero (1l+
Para uma r

PRINT LN ((1+SQR 5)/2
e obtemcs 0,48121183, que estd bastante

préximo.

SE QUZR ORTER C LOGAXITM DE RASE 1¢ :
900 LET X = IN X / LN 10

6oco INPUT X

910C PRINT X

9200 GC TO 80CO

4638 PRINT "S- IT INCLUIDO -25"

4595 PRINT M$

4702 INPUT A%

4703 IF A$="0"THEN COTO S
4703 LET C=VAL As

4713 LET B=VAL "CINT (C1.427S4C5+8.6)>-10%10"

4720 LET US=STRS B
4725 LET U=LEN Us
4728 LET “=LEM A%

4725 PRINT TAB 1O-Y,;A$, THE 25-1;B,", 5"

4737 GUTO 47900
4749 CL3

4745 PRIMT "S- IT INCLUIDO -30"

4730 PRINT M$

4733 INPUT A%

476 IF A$="0"THEN GOTN 3
4765 LET C=VAL A%

4778 LET B=VAL "CINT <£1,43S¥C+83,5>-10 k10"

4775 LET US=ZTR$ P
4728 LET =LEM Us%
4725 LET Y=LEH A%

4738 FRINT TAPR 108-Y,;A%,TAP 25-U,E,".a"

4308 50TO 4755
4302 GOSUB 2009
2040 RETURN
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Este pejqueno programa chama-se PADRAD
UNIVEKSAL e & capaz de produzir mais .
de dois milh32s de desenhos distintos

no sau 7 V ou na sua impressora.

Cada matriz tem um numero e o coaprimen=|
to da string & impresso na ultima linha,
de modo que possa reproduzir o mesmo
dasenho em qualquer altura. Para gerar
uma nova matriz, responda “S®. Tome no-
ta dos numeros gque aparecem na ultima
linha. Se quiser a mesma matriz, res-
ponda "i” e c@ entrada dos numeros ano-

tados.

Z0 PRINT “"MARTRILZ ALEATORIA 7 C S

=20 INPUT A%
40 CLS .
=a IF HOT A%E="S"

THEHN GOTD Za9

caa LET L=INT <CRHD¥3Z3IZ=>+1
TO LET X=THT <C RHDY¥ESS2S >4+ 1

S RAND X
S5 FAST
a0 FOR J=1TO L

LET AC I >INT <RHD¥1E >+ 1

e )..

FREIMT "COMPRIMEMNTO DA STRINMNG +"

10

1160 HEXT J ,

12 FOR J=1TO sesca L
122 FOR K=1T7T0O L

190 PRINT CHRS RAC >
152 MHEXT K

1S90 HEXT J

1760 PRINT L5 e " .3
180 STORF

2o PRINT "HUMERO A MATRI=Z
=1 I HFUT X<

o203 CLs=s

]

3N IHFUT L

2SS CLLS

TeaEa GOoOTO =a

S REM

2163 REM



PRCCRAFA
® MOWSE”

1 REM

=2 REmM

199 REM

=2 LET

=25 LET
a8 SLO
Sa IF I
s 1IF I

A LET
o FPRIN
25 IF A
ISA FAST

1aa LET

1Zza LET

=53 LET

=0 LLET

353 LLET
Sa3 RAHNHD
STSE8 HNHEXT

S08 FOR
&SS5Sa HEXT

Taa LET
v Se IF E
SsSaoa GOT0oO
=250 STOFR

1Leva9a FOR
1aa1a IrHFU
192  POKE
18994 HNHEXT
199 STOFR

LOTE PRCCEAMA, QUZ NCS FUI J3DIDC PELC Dr.Luls LE[1RO

E QUE £ PPOVENIENTE DO Sinclair Amatenr Rai: User Croup
permite escrever uma mensagem no seu T V e se mantiver
o sen nravador licado com o cabo “ MICRO”, e na posiglo
"RDUCKD”, terd a sua mensagem gravada na fita @ em mOr e
Poderé depois reproduzir a mensagem e taontar interpretar
0 ﬂodivo, como treino,.

FPEEK TO THAHAM

C“MORSE " N
B=S
S=2=a

NMEKEYS< >"""THEHN GOTO Sa
HKEYS=""THEH GOTO &&=
ASES=IHKEY'YS

T ASs ‘

$HB="_, " THEMN GOTO 3093

C=CODE RAEsE—27
E=FPEEK 1&S2Z24+C
EZ2=IMNT <E—Z=2>
E3I=E—<X EZ2X2Z2>
Y=B4+ BE2KCE=S=1 >>
HMw=1TO
uUsr 1&5S51 4%
=
HoK=1 TO < 1=203—Z23aaFCEILZ > D2 -
> \
E=EZ
<=1 THEHMNM GQAQTO 32
=35

I=1&5S2233TO 1553
T =

I » >‘<

I

-

INSTRUGDES 3 Depois de mtroduztr o pror'ratm, deve fazer GC TO 1000
e introduzir, um a um, os seguintes cddigos i

63 62 60 56 48 32 33 35 39 47 6 17 21 9 2 20 11
16 4 301318 7 615 22 27 1o 8 5 12 24 14 25 29 19 42

Pnde agora fazer RUN » escrever a sua mensagem quando o ecran
aparscer branco.

Pensamos poder apresentar no préximo mé&s, um pequeno circuito
que lhe permita escutar simult3neamente com o escrever da men-
sagem, o cddigo * MOR U™,



BATALHNA NAVAL

REM BATRLHA NARAVAL Trad. LOGC Tecnoloaia Induztrial Lda.

271882

i PEM "“DATALHA"
19 PEINT AT 2,8, %=~~~ e e e -
29 PRIMNY AT 10,10, "BATALHA HAVAL"
38 FEINT RT 11,08, -~ ——mmmm e s e — e o
4N FRTNT AT 12,25;"<lcak" -
A PRUSE 260
8 LS

300 FRINT AT 19.25,"<{1log>"
10360 LET €=
wld LET F$=" =
1029 DI ESC1a, 20
160329 LET KM=n2
171499 LET H=8
1950 LET J=1
1O0€G GOSUB 1390
1976 GOTO 1230
1999 FRST
1110 FOR “=aT0 18STEP 16
AT FOR I=4T0 12
1120 FOR Z2=Z27T0 11
1140 PPINT RT I,2+%;"."
1158 FRINT AT 1,2+4X;"." -
1160 HEXT 2
1176 FPRINT AT 1.6 TARE Y. 1-4

P1ED HEMT 1
1190 PRINT AT 2,2+N "AECLEFGHT T
120500 HEST X
1216 SLL0OW

2260 RETUFN
1220 FREINT RT 21.68;:" eutrada daz coosae nadas
1740 PPARIMSE TS0
1745 FPRINT AT 21.9k$
12590 FOF A=17T0 4
1255 FPRINT AT 20,0k

fee0 PRINT Y- 0FOSICAY DO CRUZALCR N. " F
LOLEES ITHPUT ESCRD

-

Lo 1e? IF CODE EB$CA<320R CODE EFC N 47THEH OOTO0 1265
| 1272 PRINT AT CODE <E$CRA,Z»0-28+3,C0DE L% R, 12 0-70¢2,C"
| 3286 MEXT A

L2593 FOR A=STO & :

1206 PRINT AT 21,0;"-:POSICRD DA FRAGATA N, " A-4

173100 THFUT E$CRD
L1215 IF COUE E$CR<C320R CODE EFIRHTTHEN GOTO 1210
C1R20 PRINT AT CODE CRB$CA, 20 -20+4,CODE “B$ A, L X)-3C+2 "F"
L1230 HEXT A
| 1340 FOR A=STC 10
L1350 PRINT AT 21,0;"-FOSICAD DO SUEMAFTHD N, " A-8
. 1320 INFUT D$CR2
I 1365 IF CODE E$ AOX(Z80R CODE F$ & -47THEN LOTO 1.262
1370 PRINT AT CQUDE SB$IR,. 202-23¢4 CCDE CEBS A1 00 1842, 00
[1EE0 HEXT A
[oLinn CT ASC1G, 2D

TOF RE1ITO 4

LRI ET RSO RL L e=CHPS O THT CRND 1D a2k
1430 LET RS F,20=CHRS < IHT “FPHDE10 2428
1448 NEXT Fi

1450 CLS

1460 FOR A=STQ &

1470 LET A$CA, 1=CHES O THT (RHDy 16+ ™
1450 LET Sb(n, 2 = 1HR$ <111 CRINR\Q 2287

.



LHInG
1502
1519
1320
19520
19440
1258

LT
15¢¢
155
L
1513
| 0
1520
1€.40
1R750
1nRA
12712
HGRRI S
1R33
1702
1723
{ras
L33
e &
170
Hars Ye
1=
| IRE
1720
130000
1319

200
1220
1350
L2613
1379
132a
1232
pREINIE ]
1 w4
1203
1212
1314
1212
1329
19730
1740
13%8)
1364
1376
1362
{2399
260040
2A10
2029
on2S
JAZA
2N2S
<49
2nNsS
A7
2AR0
2033
2100

HEST A

FOR /R=3T0 10 1€
LET ns<A, 1 »>CHRS (IHT PHD$1D +3I3 :

LEY R$C(A,2> »=CHRS CIHNT “FHDELAXL2DY

NEXT R

SOSUE 1P9aQ

FOR A=1TN 4

fOBPIHT QT CODE CBRCRA, 200D ed T SRS T L w2l Y

HEXT AN

FRINT AT A,A."0S SELS BARCOSY

FiJ2 A=STN 3

PRINT AT CODE <BS A, 2N )=28+4 C0ONT (EFOA, 1000242, "FY
HERXT A

FOR A=9T0 19

PFRINT AT CODE ¢ B$CA, 2D »=22+4 ,CO0E CBECA, 12 2=30+2, "2
NEXLT R

PRIMT AT 21.9:K$;AT 21.,9:"dizpara”

FRINT AT 12,0, "HOSSA ESNUARTFA= " T AT Za.a, "ESeURDRR THIMTOA= "M
FQF B=1T0 2

PRINT RT 15 0K$

LET C=-172

THPUT C$

LET H=H+1

FOR A=1TD 1N -

IF CH=A%$.ATHEHN PRINT AT 1. S, "rERTN: ", ("
IF N8l >ASCASTHEN PRINT AT L. 15, "EHROL: " 0%

IF C%=AS${AXTHEN GOTO 1219

NEXT A

PRIMT AT CODE OS¢ 20 0=-2044 , CO0E (gl 10 =32+ 18, "+

LET K=PHD&¥FHD

HEXT ®

GETO 1268

IF G=145THEH FRINT RT 15,8, "faoi artinaida"

IF G=—1S0THEH PRIMT AT 15,A;"fui atinaida"

IF A<=4THEH PRINT "cruzidar"

IF AX=SAND AC=STHEN PRINT "frazaka"

IF AM=3AHD AL=1ATHEN PRIMT “submarino”

IF C=145STHEM LET M=M+1 ; :
IF 0=-1SOTHEH PRINT AT CODE < L& 233=23+4, COCE ¢C$C 10 0=32+13; "R"
IF G=14STHEN PRINT AT CODE <0%$:R,2%2-22+4,C0O0E CDSCE, 15 -33+2;"h"
IF M=1QTHEN PRIMT RT 2Q,293; "GAHHET"

IF M=13THEH PAUSE 259

IF M=1OTHEN GOTN A ,
IF S=1ATHEN PRINT AT 19,19; "GARUHMI"

IF S=18THEN PAUSE 250

IF S=10THEN 0TO 2

IF G=—1SATHEN LET AS$(A)»=""

IF G=14STHEM LET B${A)>=""

LET K=RND¥¥RHD¥YRHD

GRTD 1328+G-5

PRIMT AT 21,8;K$;AT 21,9;" =zx31 "

DIM D%C3,2>

LET G=145

FOP B=1T0O 2

LET 0$(B,1)=CHRS < IHT CREND¥1OQ»+=2)

LET D3<B,2)=CHRS$ ¢ INT ¢(RMD¥1Q>+23

FOR A=1T0O 19 .

IF D$<B>=B$AITHFN PRINT AT 1,15, "CERTO:" .03 B>

IF 0$S<{B):>BSCAITHEN FRINT AT 1,15;"ERROIJ:";0$ P

IF C$ B >=B$ A THEH COTO 1219

HEXT A

PRINT AT CODE <D$NR.230=23+4,CODE (DBECR. 1 2 0= 02 et
HEXT B

FRINT AT 17,0;" "

COTO 1£50

SAVE "BATALH"
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2-1-9.1.9.&.5.3-1-9 Cobol/Intelligent Terminal

oontinuacdo
TOBOL (Common Business @riented Language) = Linguagem de Alto Nivel, usada em prg
cessamento de problemas principalmente do ramo comercial

COMPILER = Programa cuja funglo & ler outro programa escrito numa linguagem de
alto nfvel, tal como o COBOL ou FORTRAN, convertendo-o num oddigo miquina a que
o computador possa obedecer, ’

CP/M (Control Program/Microprocessor) = Sistema operativo cem disocos para micro-
camputadores, usando os processadores 8080 e Z80.

CPS (ou CHPS) = Caracteres por segundo.

CUTS (Computer Users’ Tape System) = modelo para gravag8c de dados em cassete.

DAISY WHEEL = Componente de uma impressora sequenocial, cujos caracteres est¥o na
periferia de um disco pléstico.

DATA BASE = Sistema para organizar elamentos de informag%o rnuma série de oddigos
mdquina, de tal modo que um programa possa imediatamente seleccionar qualquer a=
bstracgfo particular ou combinag%o de informag8o que venha a ser chamada. P. ex.,
um cliente de uma base de dados pode incluir detalhes completos de todos os cli-
entes (conforme requerido por departamentos de servigos e distribuiq¥oc ou vendas
e marketing) e também de toda a entrega e pedidos de servigo, assim como cada ar
tigo facturado para esses clientes no espago de um ano ou mais. Um programa pos=-
terior pode permitir o acesso a bases de dados sobre questSes do tipo * 1doﬁt1f£
caq!o dos clientes que compram mais de 1 OO0 contos de um artigo 'A/-ﬂ menos de

S entregas, ¢ que recebem mencs de 2 pedidos de servigo no ano” ./
DEBUG = Para corrigir erros num programa.

DISC (DISK) - Dispositivo de armazenamento magnético que permite um rdpido acesw
86 aleatdrio a qualquer selecgfo de um grande volume de dados. Um disco r{gido
de grandes dimensSes oontém aproximadamente 5 “megabytes” ou mais, um “floppy
disc” geralmente contém entre 80 a 250 "kilobytes”, mas em qualquer dos casos a
capacidade vai aumentandoc a todo o tempo. .

DISKXETTE = “Floppy disc”, especialmente o de tamanho mais pequenc.$ 1[4'

DOS (Disc Opera’’ng Sistem) = Sistema operativo por computador, cujo suporte & um

disco magnético em vez da memfria ROM. Um processo iricial copiarf o sistema ope-

. rativo para a memdria sempre que o computador seja ligadoc. £ tambén um sistema o-

perativo que controla os préprios discos e que pode corpletar, em vezr de substitu
ir, o sistema da operagfo inicial,



DUPLEX = Tipo de tranamissfo de dados no qual cada estag¥o pode enviar e receter
simultaneamente,

DYNAMIC (Memfria) - Memfria de Acesso Aleatdrio (RAM) que requer frequentes si-
nais de realimentac¥o, mas que, normalmente, gasta mencs energia que a memdria
estftica.

EAROM (Electrically Alterable Read Only Memory) = Levando geralmente 10 mseg. Pa
ra apagar, e 1 mseg, para esczever, este armazenamento nSo-voldtil deveria ser
melhor classificado como “Read Mostly Memory” (memdria quase exclusivamente de
leitura), dado que a sua capacidade atinge um limite de aproximadamente 100 000
ciclos,

R

EDIT = Alterag®o do texto no programa ou séries de dados, Quase sempre, alguns
sistemas fazem edigBSes mais facilmente que outros,

EPROM (Erasable Programmable Read Only Memory) = Demora normalmente um minuto a
escrever e 10 ou mais minutos a apagar, através de raios ultra-violetas,

FIRMWARE = InstrugSes ou dados permanentemente armazenados em ROM,

FLOPPY (disc) = Meméria de massa que inclui um disoo flexfvel com uma superficie
magnética, onde os dados sfo gravados, e aos quais se tem rdpido acesso movendo
a cabeqa de leitura/escrita. O disco, que pode ter 8® ou § 1/4' de diametro, ro
da nd interior de uma ambalagem protectora,

FORTRAN (Formula Translation) - Linguagem de programag%o de alto nfvel que, ape=s 17
sar de nfo ser recente, 4 ainda muito usada principalmente no mundo cientf{fico,

HARD COPY = Cépia em papel tirada por uma impressora.

-

HARDWARE - Elementos f{sicos de um computador (em oposic¥o a "software”)

HIGH-LEVEL LANGUAGE = Linguagem de programacfc semelhante A linguagem natural e
com instrugSes poderosas que produzem vdrias instrugSes em linguagem mdquina. Al-
guns exemplos:BASIC, COBOL e FORTRAN, '

INTELLIGENT TER' .NAL - Um dispositivo de entrada e safda, que inclui os seus pré-
prios circuitos 14gicos e memfria, de modo que, P. ©X., a disposigfo dos dados po
de ser validada ou alterada antes da transmiss¥o para o computador central,
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